

## Tomado el pueblo de Santoña por nuestras tropas, se rindieron allí once batallones rojos, sobre los diez y siete que se habían rendido anteriormente

### Las comunicaciones entre Santander y Bilbao han sido restablecidas

#### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 27 de agosto del II Año Triunfal.

**EJERCITO DEL NORTE**  
Frentes de Asturias y León.—Sin novedades dignas de mención.  
Frente de Santander.—En el sector Este las brigadas de "Flechas Negras", a las diecisiete horas y cincuenta y cinco minutos de la tarde de ayer entraron en Santoña, en donde se rindieron once batallones, sobre los diecisiete de que se dio cuenta en el Boletín anterior, cogiéndose gran cantidad de material.  
Las demás columnas se dedicaron al reconocimiento del terreno conquistado, cogiendo también mucho material y prisioneros.  
En el sector occidental ocuparon nuestras fuerzas Trasierra, cotas 316, 318 y 343 y Ayuela, al norte de Cabezón de la Sal.  
Siguen en Santander el entusiasmo de la población, siendo grandísimo el botín recogido. Continúan haciéndose prisioneros en gran número, siendo ya más de ochocientos mil los que han ingresado en los puntos de concentración.  
Todavía no es posible recontar el armamento, municiones, material de artillería y de fortificación. En el campo de aviación de Alfranca se encontraron treinta aviones de aviación. Las comunicaciones entre Santander y Bilbao han sido restablecidas.

**EJERCITO DEL CENTRO**  
El enemigo continúa presionando

en el frente de Aragón, siendo energicamente rechazados todos los ataques, causándoseles gran cantidad de bajas.  
En Suera han sido completamente destruidos tres batallones rojos, de los cuales solamente pudieron huir unos ochenta o cien hombres, habiendo quedado en nuestro poder más de un millar de cadáveres.  
Son completamente falsas las noticias lanzadas por los radios rojos acerca de su aproximación a Zaragoza.  
Frente de Soria.—En la posición recientemente ocupada por nuestras tropas en este frente, el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, siendo rechazado.  
Frente de Madrid.—El enemigo ha intentado un ataque en el sector del Parque del Oeste, habiéndosele causado muchas bajas.

**EJERCITO DEL SUR**  
Sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**  
En combates aéreos han sido derribados en el frente de Aragón ocho aviones enemigos y otro probable por nuestra artillería antiaérea, así como un bimotor.  
Salamanca, 27 de agosto de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Conferencia pronunciada el día 26 de agosto de 1937 por el general Millán Astray, bajo el título: **mi incorporación como militante a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.**



la propiedad privada y aglomera a los trabajadores en masas informes propicias a la miseria y a la desesperación. Nuestro sentido espiritual y nacional repudia también el marxismo. Orientaremos el ímpetu de las clases laboriosas, hoy descarriadas por el marxismo, en el sentido de exigir su participación directa en la gran tarea del Estado nacional.

El Estado Nacionalindicalista no se inhibirá cruelmente de las luchas económicas entre los hombres, ni asistirá impasible a la dominación de la clase más débil por la más fuerte. Nuestro régimen hará radicalmente imposible la lucha de clases, por cuanto todos los que cooperen a la producción constituyen en él una totalidad orgánica. Reprobamos e impediremos a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

La riqueza tiene como primer destino, y así lo afirma nuestro Estado, mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. No es tolerable que masas enormes vivan miserablemente, mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos. El Estado reconocerá la propiedad privada como medio lícito para el cumplimiento de los fines individuales, familiares y sociales. La protegerá contra los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

Defenderemos la tendencia a la nacionalización del servicio de Banca, y mediante las corporaciones a la de los grandes servicios públicos.

Todos los españoles tienen derecho al trabajo. Las entidades públicas sostendrán necesariamente a quienes se hallen en paro forzoso. Mientras se llega a la nueva organización total, mantendremos e intensificaremos todas las ventajas proporcionadas al obrero por las vigentes leyes sociales.

Todos los españoles no impeditos tienen el deber del trabajo. El Estado Nacionalindicalista no tributará la menor consideración a los que no cumplen función alguna y aspiran a vivir como convidados a costa del esfuerzo de los demás.

Hay que elevar a todo trance el nivel de vida del campo, vivero permanente de España; para ello llevaremos el compromiso de llevar a cabo sin contemplaciones la reforma social de la agricultura.

Enriqueceremos la producción agrícola por los medios siguientes, que son los ocho puntos que taxativamente se expresan en el punto 18, que así como algunos otros no los integramos por estimar que siendo detalles su verdadero interés esté en el momento de su realización; pro advertiré claramente que lo que estoy haciendo, como todos comprenderéis, es la aceptación solemne, pura y simple de los 26 puntos del credo de Falange, que expongo sin añadir ni quitar, ni enmendando nada por mi parte.

Organizaremos socialmente la agricultura, por los medios que en el punto 19 se contienen. De igual manera emprenderemos una campaña infatigable de repoblación ganadera y forestal.

El Estado podrá expropiar sin indemnización las tierras cuya propiedad haya sido adquirida o disfrutada ilegítimamente. Será designio una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

Todos los españoles recibirán una educación premitir que los prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

La cultura se organizará en forma de que no se malogre ningún talento por falta de medios económicos. Todos los que lo merezcan

#### Cada vez se pone más de manifiesto el entusiasmo de los moros por la causa de la España nacional

Melilla.—Cada día es mayor el entusiasmo de los indígenas de la zona francesa por la causa de la España nacional ya que todos a excepción de los musulmanes africanos que viven a costa de sus presupuestos, no recatan sus simpatías por el general Franco, cuyo nombre, asociado al calificativo de valiente, conocen hasta los más pequeños, aunque en evitación de represalias por parte de los franceses, lo disimulan designándole con el nombre de Hanch Mohamed.

Los billetes del Estado Nacional son conocidos con la denominación de franquía plural árabe de Franco y tienen gran aceptación en Fez donde son pagados al mismo precio que la plata hassani.

Según parece, los propietarios que habitan en los poblados de la zona francesa se reúnen todos los días a las tres de la tarde en Sidi del Labes para comentar la marcha de las operaciones en España llenando algunos mapas por donde se orientan de los avances que a diario verifican nuestras fuerzas. Todos ellos hacen manifestaciones de "Viva al general Franco! Viva los moros! Viva el Ejército de Franco!"

Especialmente desde la caída del Gobierno Blum, no reparan en hablar de la guerra delante de cualquier de ellos que sea partidario de su ideal. Con motivo de la ocupación de Bilbao por nuestras fuerzas hubo manifestaciones en Uxda y Orán, con vivas entusiastas a Franco, sin que las autoridades francesas se opusieran a ello.

También en una boda celebrada hace unos días en Quebdana, las moras cantaron varias coplas alusivas al Generalísimo, ematécendole por sus triunfos militares en Málaga y Bilbao.

Recientemente un interventor francés, llamado a los jefes de kábilas, celebrando con ellos una reunión en el transcurso de la cual les preguntó si ellos, como siempre, ayudarían a Francia en caso de que entrase en guerra con alguna nación extranjera, a lo cual contestaron los referidos jefes diciéndole que ello sería así si la nación que declarase la guerra a Francia no tenía fuerzas marroquíes ya que en este último caso las kábilas no podían ir de buen grado contra sus hermanos de raza.

En vista de esta contestación el interventor dijo a dichos jefes que el Generalísimo Franco había mejorado su amistad con Francia, hasta el punto de tener prometida una visita a Fez.

#### ANAZAGAS ROJAS

Por persona recientemente evadida de la zona roja se sabe que en aeródromo de Reus aterrizaron dos aviones con pabellón español, de los cuales seguidamente se procedió a cambiar sus señales por las de los rojos.

A juicio de dicho evadido esta maniobra de sustituir unos distintivos por otros debe tener estrecha relación con los recientes bombardeos de barcos en el Mediterráneo.

#### La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

#### El Caudillo ampara a los labradores remolacheros

Hace algún tiempo que la Azucarera Ebro de Venta de Baños, tenía entablado un pleito con el sindicato remolachero de Castilla la Vieja, sobre la interpretación del contrato.

La discusión recaía sobre los precios del producto y la diferencia entre las dos tesis, ascendía a algunos millones de pesetas.

Igualmente se discutía el precio de la semilla que importaba más de 300.000 pesetas.

La Azucarera Arguía, que después del pacto se había promulgado una ley de azúcares cuyos apartados favorecían, y el sindicato por su parte exponía que la ley de azúcares era una ley de carácter general de revalorización de un producto depreciado y que su espíritu no podía ir contra aquellos labradores que gracias a su esfuerzo lograban ya vender su producto.

Franco ha fallado de manera tajante a favor del sindicato, por que considera que las leyes están hechas para proteger al labrador y no para perjudicarlo y que la interpretación legal que debe ceder ante la justicia de una causa.

Este gesto del Caudillo, auténticamente favorecedor del campesino, lleva a la vida nacional las normas decisivas del Nacionalindicalismo.

#### Pintorescas manifestaciones del católico sin Dios Irujo

PARIS.—Telegrafían de Valenciano que el ministro de Justicia, Manuel Irujo, ha hecho las siguientes declaraciones:

La declaración del Gobierno autorizando los servicios del culto en Valenciano, ha producido el efecto saludable que se esperaba. Los creyentes tienen ahora la seguridad que serán respetadas sus creencias religiosas, a condición de que se manifiesten dentro de la ley y no del clero no conspirar contra el Estado. He de comunicar también que la autorización solicitada para abrir en Valenciano una capilla permanente. Es necesario que la ley de la República signifique el respeto a la conciencia individual y a las libertades religiosas de los ciudadanos. Si la República no es la libertad, la democracia y la igualdad, no significa nada.

El diario C. N. T. de Madrid publica con referencia a las declaraciones de Irujo sobre el respeto a las creencias religiosas, dice lo siguiente:

"El pueblo español ha procedido no contra este o contra aquel sacerdote católico, sino contra la Iglesia, que interviniera en la preparación del movimiento sedicioso contra la República. La Iglesia, por fortuna para todos, ha desaparecido completamente de la España real, contra la que se sublevó y no estamos conformes con que venga a sustituirla otra. Aunque se nos presente con declaraciones liberales y pregones de antifascismo, y esto dicho sea con perdón de aquellos que desearían ver abierta alguna Iglesia en Madrid.

Al incorporarme como general del Ejército a la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que en el movimiento es militante inspirador y base del Estado español, doy satisfacción a mi veemente deseo y al mismo tiempo cumpla la orden del Generalísimo y Jefe Nacional que así lo ha dispuesto en el decreto número 333 del Gobierno del Estado. Vengo a este acto a daros cuenta, a expresar lo que para mí significa mi incorporación como militante a la Falange Española Tradicionalista junto con mis compañeros generales, jefes, oficiales y clases que integran el Ejército. Es lo primero que este movimiento político-nacional se concibe como hermandad de todas las fuerzas de España; esto es, un abrazo en una fe del Ejército y del pueblo. El Ejército ha precipitado con el alzamiento las posiciones anteriores de Falange y las ha multiplicado infinitamente; ello explica que el Ejército tenga en él un puesto de honor, llamado a mantener su unidad interna y la unidad misma del movimiento y de la Patria. Para actuar me atenderé a lo que fué de siempre mi conducta invariable como militar: culto a la Patria, culto a la disciplina y espíritu de sacrificio siguiendo la vía de los caballeros, que es culto al honor, al valor y a la cortesía y como cristiano a mantener mi fe en los dogmas eternos de nuestra Santa Religión y a participar en todos los momentos y lo mejor que pueda la moral cristiana. Me atenderé a seguir los principios substanciales de la comunión tradicionalista, en cuanto representan nuestras mas puras y nobles tradiciones, que nos caracterizan como a una nación que viene desempeñando en la vida humana, por haber tenido antes la misión de ensanche del mundo y propagar nuestra religión, nuestras leyes y nuestra civilización y por tener ahora el deber de establecer un régimen social de economía superadora de los intereses de individuo, de grupo y de clase, para multiplicación de los bienes al servicio de poderío del Estado, de la justicia social y de la libertad cristiana de la persona. Me atenderé exactamente a lo que la doctrina de la Falange ordena precisamente en los 26 puntos que paso a exponer:

Creemos en la supremacía real de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esta tarea colectiva de todos los españoles habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

España es una voluntad de destino en lo universal. Tenemos voluntad de imperio. Nuestras fuerzas armadas habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde. España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para nuestra Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire.—Nuestro Estado será instrumento totalitario al servicio de la integridad de la Patria. Todos los españoles participarán en él a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos.

La dignidad humana, la integridad de hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, a desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

El Estado Nacionalindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo y aún protegerá y estimulará las beneficiosas. Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad española, mediante un sistema de sindicatos verticales, por ramas de la producción, al servicio de la integridad económica nacional.

Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza

nomía superadora de los intereses de individuo, de grupo y de clase, para multiplicación de los bienes al servicio de poderío del Estado, de la justicia social y de la libertad cristiana de la persona. Me atenderé exactamente a lo que la doctrina de la Falange ordena precisamente en los 26 puntos que paso a exponer:

Creemos en la supremacía real de España. Fortalecerla, elevarla y engrandecerla es la apremiante tarea colectiva de todos los españoles. A la realización de esta tarea colectiva de todos los españoles habrán de plegarse inexorablemente los intereses de los individuos, de los grupos y de las clases.

España es una voluntad de destino en lo universal. Tenemos voluntad de imperio. Nuestras fuerzas armadas habrán de ser tan capaces y numerosas como sea preciso para asegurar a España en todo instante la completa independencia y la jerarquía mundial que le corresponde. España volverá a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. España ha de aspirar a ser una gran potencia marítima, para el peligro y para el comercio.

Exigimos para nuestra Patria igual jerarquía en las flotas y en los rumbos del aire.—Nuestro Estado será instrumento totalitario al servicio de la integridad de la Patria. Todos los españoles participarán en él a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos.

La dignidad humana, la integridad de hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le será lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. Una disciplina rigurosa impedirá todo intento dirigido a envenenar, a desunir a los españoles o a moverlos contra el destino de la Patria.

El Estado Nacionalindicalista permitirá toda iniciativa privada compatible con el interés colectivo y aún protegerá y estimulará las beneficiosas. Concebimos a España en lo económico como un gigantesco sindicato de productores. Organizaremos corporativamente a la sociedad española, mediante un sistema de sindicatos verticales, por ramas de la producción, al servicio de la integridad económica nacional.

Repudiamos el sistema capitalista que se desentiende de las necesidades populares, deshumaniza

trarán fácil acceso incluso a los estudios superiores.

Nuestro movimiento incorpora el sentido católico de gloriosa tradición y predominante en España a la reconstrucción nacional. La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión o actividad alguna que menoscabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Falange Española Tradicionalista quiere un orden nuevo, enunciado en los anteriores principios. Para la implantación, en pugna con las resistencias, aspira a la continuación del movimiento nacional. En el punto 26, del que estoy tratando, se expresa que es por medio de la revolución; pero como yo estimo que esta revolución es la que estamos haciendo no necesitamos entrar en la revolución, en el aspecto que yo lo considero, porque ya estamos dentro de ella y quizá en el fin de ella, o sea en la revolución que se ha perseguido cuando se dictaron estos magníficos e inmejorables puntos básicos del credo de la Falange Española.

La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio. Me permito repetir íntegra y literalmente las palabras con que se expresa este sentimiento fundamental, por dar yo aquí fin a la exposición de los 26 puntos de Falange: La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

El punto 27 no hace falta, puesto que en él se trata del empuje por la conquista del Estado, y el Estado español es ya el Estado Nacionalindicalista, y el credo de Falange ha tenido el honor de exponer. No tiene más importancia de la que queráis darle; pero la importancia que yo aquí quiero hacer resaltar y subrayar es que la misma forma en que yo os leo y comento estos 26 puntos tuve el muy alto honor, en un día hace tiempo, de que fuese el Jefe del Estado, el Generalísimo Franco de

El Caudillo redimirá de la miseria en que viven a las masas humanas que hoy se extenuan en arañar suelos estériles, y que serán trasladadas a las nuevas tierras cultivables.

#### Comentarios de la Prensa sobre la caída de Santander

Londres.—Toda la Prensa de la mañana habla de la caída de Santander; el "Daily Telegraph" escribe que la caída de Santander significa para Valencia la pérdida de gran parte de sus efectivos de combate. Ahora el general Franco tienen que contar con una gran mayoría de hombres y de material.

Más de la mitad de España y todo el país vasco se encuentran ahora bajo la soberanía nacional. Para los bolcheviques lo peor de todo es la pérdida de la confianza en una victoria definitiva.

El "Morning Post" escribe que lo que más salta a la vista al cronista por la caída de Santander, no es tanto el lado estratégico sino más bien el alcance psicológico de esta nueva victoria de Franco. Los nacionales tienen ahora definitivamente la supremacía en todos los órdenes.

### Se indica a Von Stohrer como sucesor de Von Faupel en el cargo de embajador de Alemania en Salamanca

BERLIN.—Oficialmente aún se observa silencio sobre la persona que sucederá al general Von Faupel en el cargo de embajador ante la España Nacional.

Sin embargo los círculos políticos opinan que será designado Erhardt Von Stohrer como sucesor de Von Faupel.

Von Stohrer es diplomático de profesión y cuenta cincuenta y cuatro años de edad.

En 1913 fué secretario de la Embajada alemana en Madrid.

Después de la gran guerra ocupó un cargo en el Ministerio de Relaciones Exteriores de Berlín, hasta que en 1926, fué nombrado ministro del Cairo.

En abril de 1936, el nombre de Stohrer, tuvo resonancia en la prensa mundial, cuando desapareció durante cuatro días cuando el viaje en automóvil que emprendió a través del desierto de Egipto.

Válidose de automóviles y aviones, se emprendió su busca, pues se temía seriamente por la vida del diplomático.

Felizmente pudo ser hallado sano e ileso.

El 25 de julio de 1936 había sido nombrado embajador de Alemania en Madrid, pero no pudo hacerse cargo del puesto por la declaración de la guerra civil.

La prensa alemana dedica también elogiosos comentarios al embajador Von Faupel.

El órgano nacional socialista, "Voelkischer Beobachter", dice que la renuncia del general Von Faupel, producirá un gran pesar, no sólo en Alemania, sino también en la España Nacional.

Continúan diciendo que Von Faupel puede estar convencido de la confianza que ha sabido granjearse, tanto en Alemania como en Salamanca, y que su obra servirá de ejemplo en cuanto ha colaborado en pro de las buenas relaciones entre la nueva España y Alemania.

El "Berliner Boersen Zeitung", hace resaltar el gran cariño que ha conquistado con Faupel durante su actividad de nueve meses en Salamanca.

El "Berliner Local Anzeiger", declara que la causa de la renuncia es el extraordinario gran trabajo diplomático que ha encontrado Von Faupel al hacerse cargo de la representación alemana en Salamanca, al mismo tiempo que las difíciles condiciones de clima han quebrantado la salud de un hombre de edad avanzada.

En Cataluña se niegan los milicianos a salir para el frente

BARCELONA.—Al llegar numerosos heridos del frente de Aragón de Alcázar, expresaron las milicias de dicha guarnición en voz alta su descontento por la inutilidad de la guerra civil. Cincuenta milicianos de la brigada mixta, negáronse a salir para el frente y fueron llevados ante el tribunal de Guerra, siendo condenados a muerte.

### DE LA ALCALDIA

#### Subsidio a familias de combatientes pobres

Días de pago. Nómina del mes de agosto.

Durante los días 1, 2 y 3 del próximo mes de septiembre, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial y horas de nueve a trece y de quince a diecisiete, se procederá al pago del subsidio correspondiente al mes de agosto, a los beneficiarios, a quienes la Junta concedió el derecho al percibo.

Con el fin de facilitar las operaciones y debido al crecido número de perceptores éstos habrán de comparecer por el orden siguientes, e igual que en meses anteriores presentarán justificante que acredite la situación del movilizado:

Día primero, letras de la A a la F, primer apellido.

Día 2, de las letras de la G. a la Q, primer apellido.

Día 3, letras de la R. a la Z, primer apellido.

Transcurrido el plazo señalado sin nuevo aviso se procederá al reintegro de las cantidades no satisfechas.

### La toma de Santander produce júbilo en Roma

ROMA.—Italia ha recibido con gran alegría los importantes acontecimientos de los últimos días. Sobre todo la prensa romana acoge con gran entusiasmo la toma de Santander, opinando que este hecho infundirá altamente en los medios políticos de París y Londres. Hay que tener en cuenta que por de los nacionales es un sintoma de sublevarse en Santander a fama de alto valor moral para la causa del General Franco.

### Noticias del «paraíso» catalán

#### Derechistas detenidos

Barcelona.—Como consecuencia de la represión del espionaje, la Policía ha practicado en esta capital y algunos pueblos de la provincia, numerosas detenciones de significados derechistas y entre los detenidos figuran diez distinguidas personas que ocuparon cargos políticos durante la dictadura de Primo de Rivera.

También en Valencia se han practicado, con el mismo pretexto, muchas detenciones y ante el tribunal popular número 2 han comparecido dos vecinos de La Higuera, acusados de encubridores del fascismo, habiéndoseles condenado a severísima pena, porque en sus declaraciones se vio que de su actuación se derivaban grandes responsabilidades para otras muchas personas complicadas en el complot.

#### No respetan nada

Barcelona.—El Consulado holandés, ha presentado ante el Gobierno de la Generalidad una enérgica reclamación, basada en que a una subdita de Holanda, en forma violenta y después de un registro verificado en su domicilio, la han «requisado» pieles por valor de más de 150.000 pesetas.

#### Los «cacos» aprovechan los toques de alarma

Barcelona.—Ante los frecuentes toques de alarma por la presencia de nuestros aviones y los barcos nacionales, que batan objetivos en el puerto y en las cercanías de la capital, los «cacos» han comenzado una racha de robos aprovechando los momentos en que la gente abandona las casas para acudir a los refugios.

En la Comisaría, en un sólo día se han presentado más de cuarenta denuncias por robo.

### El precio de la carne

Por la Junta provincial de Economía y Abastos, ha publicado una circular relativa al precio de la carne, la que por considerarse de interés reproducidos a continuación:

«La crisis de consumo que padeció en los primeros meses del Glorioso Movimiento Nacional la producción bovina en esta provincia, obligó a establecer una tasa mínima de venta, al objeto de evitar el envilecimiento de precios ruinosos a la economía pecuaria.

Hoy la libre concurrencia en el mercado por la ley de la oferta y la demanda exige la modificación de aquellas tarifas por otras tendientes a un progresiva y justa revalorización de dichos intereses pecuarios que son los más generales de esta provincia.

Por otra parte, aunque el fijar precios toques es más fácil que fijar calidades por diversas razones de rendimiento, configuración, cebamiento, edad, etc., como norma general y previo asesoramiento técnico (y de acuerdo con la Junta provincial de Abastos) es establecida los siguientes precios mínimos para las clases y tipos de ganados a continuación se expresan:

Ternera selecta, 1,60 pesetas, kilogramo peso vivo.

Idem buena, 1,45 pesetas, id. id.

Idem corriente, 1,30 pesetas, id. id.

Toro joven, 1,30 pesetas, id. id.

Idem viejo, 1,20 pesetas, id. id.

Buey, 1,15 pesetas, id. id.

Vaca de primera, 1,00 pesetas, id. id.

Idem de segunda, 0,90 pesetas, id. id.

Lo que se hace público para general conocimiento y entrada en vigor a las veinticuatro horas de su publicación en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Lugo, 21 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

### Nomenclatura penalista

La justicia roja incurre en la paradoja de dulcificar verbalmente sus ejecutorias sangrientas.

Leemos en la Prensa de Barcelona, de 20 de los corrientes: «El Tribunal de Derecho condenó al procesado a la pena de nueve años y un día de separación de la convivencia social».

Los condenados en Siberia a perpetuidad, también deberán merecer pronto por parte de Stalin la amable consideración de «separados» de la convivencia moscovita.

### Recogida de la plata en Barcelona

Barcelona.—Continúan las pesquisas de la Policía para la recogida de moneda de plata en servicios públicos.

En las oficinas de tranvías se han recogido tres mil pesetas.

En Teléfonos cinco mil; en servicios eléctricos, veinticuatro mil y algunas más.

En Cataluña no hay ya circulando ni una moneda de plata y se han emitido billetes de cincuenta céntimos.

### Cuando ellos lo dicen...

SAN JUAN DE LUZ.—Ha llegado a ésta, procedente de París, el que era secretario de Unión Republicana de Bilbao. Ha estado allí varios meses. Dice que viene aquejado como gastan el dinero y viven los rojos que representan el Gobierno de Valencia allí. Tienen una misión, y viven en la esplendidez mayor, con cuartos elegantes y triunfando en una vida de lujo y derrochando dinero a manos llenas.

### Disposiciones oficiales rojas

Valencia.—La «Gaceta», órgano oficial de la pandilla bolchevique, publica, entre otras cosas, las siguientes disposiciones:

Decreto de la Presidencia fijando normas, que se observarán por todos los «ministerios», para la atención de refugiados y evadidos procedentes de la zona «rebelde».

Otro de Hacienda, disponiendo queden intervenidos en toda su actividad, varias industrias, entre ellas la Editorial Estampa y la nueva Editorial de «Claridad», S. A. de Madrid.

Otro del mismo departamento, nombrando consejero del Crédito Industrial, al camarada Manuel González Burgos, y destituyendo al que desempeñaba un cargo igual por «no ser afecto al régimen».

Otro decreto (aquí la rapiña) del mismo departamento, en el que se dispone que en el plazo de quince días, pasen a la «Caja de Reparaciones» todos los fondos, valores y títulos de la deuda que se hallasen en poder de los desaparecidos Comités del Frente Popular.

Por otro decreto de Instrucción Pública, se ordena que los asuntos del distrito universitario de Zaragoza, pasen a depender de la Universidad de Valencia; los del distrito de Granada a la Universidad de Murcia y los del distrito de Sevilla, a la Universidad de Madrid.

### PARA VESTIR ELEGANTE Academia Central de Corte - de - Josefa R. Gayoso Enseña corte y confección CALVO SOTELLO, 10-2. (Frente a la Audiencia)

### EL «desgobierno» de Valencia, insiste en sus pretensiones de evacuar las milicias y ejército del Norte a través de Francia

SALAMANCA.—Para una nueva manobra ya están de acuerdo los rojos de ambas repúblicas.

Es para la evacuación de las milicias vascas que se pretenden trasladar, y ya en parte se están trasladando desde el frente de Santander a Cataluña, para su traslado al frente de Aragón.

El procedimiento que se realiza para su transporte, es similar al que se trata de combatientes heridos.

Con este pretexto la evacuación se lleva a efecto en los barcos extranjeros que los desembarcan en puertos franceses, de donde y de acuerdo con las autoridades francesas, son enviados a la España roja.

Como se ve el nuevo acuerdo no es más sino una continuación de la serie de ayudas que Francia viene prestando a los rojos españoles.

Primeramente, la evacuación de Irún y el transporte a Cataluña de sus incendiarios; luego el empleo de las escuadrillas rojas de bases tabuladas en territorio francés y la organización en el mismo de las brigadas extranjeras.

Y ahora por último, este transporte de combatientes forzados que no responde a otra finalidad que prolongar la guerra que tienen irremisiblemente perdida a bien de España y de la civilización occidental.

### MAESTROS

Muy pronto aparecerá un interesante libro para ti: Fe, Patriotismo, Pedagogía. Encargalo a tu librero que te lo remitirá al publicarse.

### Prohibición en Valencia

Valencia.—Se ha publicado una nueva orden según la cual queda terminantemente prohibida la exportación de oro, platinos y alhajas en general.

### Los ataques a la retaguardia

Angel Samblancat, el «magistrado» siniestro, se indigna de las acusaciones de frivolidad lanzadas por la Prensa roja del centro contra la ligereza con que Levante asiste a la guerra. Y replica en «El Día» de 20 de los corrientes: «Hablar del Levante feliz, porque en Valencia hay dos o tres bares cuya caja alimentan los forasteros, y de la suerte de Barcelona algún día se puede beber cerveza fresca, que nos cuesta un ojo de la cara y que deja bastante que desear, francamente nos parece una ironía».

### Cine España

El más popular. Las mejores películas. Los precios más económicos HOY A las 6-8 y 10'45 Una emocionante producción. Un asunto que se expone un intenso e interesante conflicto. El beso de la muerte Adriane Ames. David Mennes BUTACA, 0,60 Mañana Extraordinario film fox hablado en español ERAN 13 Juan Torena, Ana María Custodio y Miguel Liger

UN FILM SENSACIONAL! LA GUERRA DE RECONQUISTA en el Frente de Aragón (3 partes) (en español) Mañana Estreno en TEATRO CIRCULO

### «Le Jour» enjuicia la caída de Santander

PARIS.—«Le Jour» refiriéndose a la caída de Santander, saca estas dos consecuencias: Tiene una importancia inmensa en el momento en que el Gobierno de Valencia pasa por profunda crisis interior. En el orden diplomático las potencias ya no pueden negar el derecho de beligerancia a Franco, so pena de poder ser justificadamente acusadas de partidarias de Valencia a pesar de todo.

### La charla de Queipo de Llano

Sevilla.—Anoche a las once menos veinte anunciaron desde Radio Sevilla: Nos comunican de S. E. División que por encontrarse S. E. general Queipo del Llano ausente de Sevilla suspende hoy sus acostumbradas charlas.

### Si siguen desembarcando en Francia mineros y milicianos rojos de Asturias

Bayona.—Han llegado a este puerto cinco barcos con 2.400 refugiados de Santander, entre los que se encuentran muchos mineros de las milicias rojas contra lo que se había dicho de que sólo admitía Francia no combatientes.

Algunos refugiados llevan consigo hasta 200.000 pesetas. Las autoridades francesas se incautaron de ellas.

Esta última invasión de refugiados sanderterinos ha aumentado el difícil problema planteado a las autoridades municipales, pues el llamado barrio de refugiados está completamente lleno y se espera nuevas demostraciones de protestas y actos de indisciplina por parte de los refugiados.

La Policía de Bayona ha sido reforzada y posee órdenes severas respecto a los refugiados.

### Un importante ofrecimiento

Vitoria.—La Caja provincial de Ahorros se ha ofrecido a la Delegación Nacional de Agricultura para colaborar como organismo en la aplicación del importantísimo Decreto triguero firmado recientemente por el Generalísimo.

### Información general

VERDADERAS BATALLAS PARA SALIR DE SANTANDER

SAN JUAN DE LUZ.—Ha llegado un oficial de marina francés, que se encontraba en Santander en los últimos días de la ofensiva nacionalista, el cual ha manifestado que en los muelles del puerto se reñían verdaderas batallas para ocupar los puestos en los escasos buques mercantes que realizaban la evacuación de la población civil.

LA CRIMINAL AVIACION ROJA, INTENTA BOMBARDEAR ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Los aviones rojos, cobardes siempre en los frentes de batalla, han vuelto a reaparecer sobre la ciudad con el propósito criminal de bombardear, para causar víctimas en la población civil, sin perseguir objetivo militar alguno.

Nuestras baterías anti-aéreas funcionaron con gran eficacia, poniendo en fuga a los criminales asesinos de los barcos.

LOS BARCOS ROJOS SIGUEN ENARBOLANDO PABELLON INGLES

MALAGA.—Siguen llegando nuevas noticias que confirman que los barcos mercantes rojos se hacen a la mar enarblando pabellón inglés para librarse así de la estrecha vigilancia que ejercen los barcos de guerra nacionales.

### El general Faupel, en Lisboa

Lisboa.—El embajador, hasta ahora, ante el Gobierno nacionalista español, general Faupel que el miércoles salió de Salamanca, llegó a Lisboa con el fin de emprender su viaje de regreso a Alemania.

En el balneario Bussaco, donde reside, fué saludado por las autoridades portuguesas.

### Llegada de fugitivos de Santander a Francia

Paris.—El martes llegaron a Bayona procedentes de Laredo, cinco barcos hispano soviéticos con más de 1.600 fugitivos, la mayoría de ellos milicianos. Gran parte de ellos llevan consigo importantes cantidades de dinero que ascendían en algunos hasat 30.000 pesetas.

El cajero de la estafeta de Correos de Laredo, trajo consigo un millón de pesetas. Al puerto de Archacón, llegaron procedentes de Santander dos vapores bolcheviques con 700 fugitivos, entre ellos varios cabezas de las milicias rojas.

### Un importante ofrecimiento

Vitoria.—La Caja provincial de Ahorros se ha ofrecido a la Delegación Nacional de Agricultura para colaborar como organismo en la aplicación del importantísimo Decreto triguero firmado recientemente por el Generalísimo.

### La Unión y el Fénix Español

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo; del día 13 de mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

### ESPANOL

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA.

Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡ESPANOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora».

PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS

TEATRO HUMORISTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESIAS FESTIVAS COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS FOLLETIN, etc., etc.

16 Páginas 25 céntimos

### Protestas en Valencia

Ante el edificio residencia del Ministerio de Defensa Nacional, en Valencia, congregó esta tarde una gran manifestación compuesta por millares de personas que exigían una aclaración sobre la situación de Santander y que se asomase el ministro de Defensa Indalecio Prieto. La policía explicó que Prieto se hallaba en un Consejo de Ministros, no pudiendo por lo tanto acudir. La multitud a duras penas pudo ser dispersada por agentes de la autoridad.

### Barras Eléctricas Galaico Asturianas

Aviso a nuestros abonados

Se pone en conocimiento de todos los abonados de esta Sociedad que el domingo próximo, día 29, y por motivos de urgente reparación, se suspenderá el servicio en toda la capital desde las ocho a las doce y media de la mañana.

### La «tolerancia» religiosa

Ha bastado la hipócrita declaración del Gobierno de Valencia sobre la autorización del culto privado de concederla a los pocos sacerdotes sobrevivientes que acertaron a demostrar su «antifascismo», según las manifestaciones recientes del P. Olibo al correspondiente de la Agencia Havas en Madrid, (puede verse en la Prensa del 19 de los corrientes) para que el Frente Popular español se alarmara inmediatamente.

En Valencia, con fecha 19 de los corrientes, el diputado Francisco Gómez Hidalgo, a dichas manifestaciones ha opuesto la siguiente declaración, que publica en lugar destacado la prensa roja del día veinte:

«En esta nueva fase del momento histórico que vivimos, los hombres de conciencia libre y quienes somos ministeriales de este Gobierno y de todos los Gobiernos, antifascistas, sentimos un deber ineludible y perentorio: disponernos a votar que la gran industria organizada que constituye la Iglesia, se vuelva a apoderar de la supremacía social y política de España.

Y exhorta a todos los antifascistas para «constituir en cada ciudad y en cada pueblo un valladar de nuevos desmandamientos de los negociantes de la fe». A ta. sin propone la unión de «todos los hombres libres de perjuicios religiosos, cualquiera que sea el matiz y la disciplina a que respondamos».

La sinceridad del Frente Popular parlamentario ha vencido a la hipocresía del gobierno rojo y de quienes, reprobos de la jerarquía, les secundaban en sus planes.

### Servicio de Intendencia del 8.º Cuerpo de Ejército

El anuncia fecha 24 del actual relativo a compra de 500.000 litros de vino se entenderá ampliado con lo siguiente:

Primero.—Serán preferidas para la compra las ofertas que se hagan con bocooy.

Segundo.—El vino puede ser de la nueva cosecha.

Tercero.—Las entregas se harán a partir del primero de octubre y por cantidad mínima de 20.000 litros diarios.

L. Acoruña, 25 de agosto de 1937. El teniente coronel director del parque, Juan Arnaldo.

### Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tenidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vue stros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados, Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

HOY SABADO-MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO La maravilla musical, realizada por GEZA WON BOLVARY Presentada por UFILMS El último Vals de Chopin La emotiva producción EL SECRETO DEL MAR A las 5-7'30 y 10'45 BUTACA 0'75 Mañana La guerra de reconquista en el frente de Aragón (3 partes) LA LOCURA DEL DOLLAR Pronto SOR ANGELICA LA HIJA DE JUAN SIMON

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Matel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

El general Faupel, en Lisboa Lisboa.—El embajador, hasta ahora, ante el Gobierno nacionalista español, general Faupel que el miércoles salió de Salamanca, llegó a Lisboa con el fin de emprender su viaje de regreso a Alemania. En el balneario Bussaco, donde reside, fué saludado por las autoridades portuguesas.

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por un 1 ejemplar que tú compras, envías 2 a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE. ¡ESPANOL! Adquiere siempre «La Ametralladora», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «La Ametralladora». PÁGINAS A CUATRO COLORES HISTORIETAS TEATRO HUMORISTICO REPORTAJES DE GUERRA CHISTES Y CUENTOS POESIAS FESTIVAS COLABORACION DE NUESTROS HEROICOS SOLDADOS PARODIAS DE PERIODICOS ROJOS FOLLETIN, etc., etc. 16 Páginas 25 céntimos

El más popular. Las mejores películas. Los precios más económicos HOY A las 6-8 y 10'45 Una emocionante producción. Un asunto que se expone un intenso e interesante conflicto. El beso de la muerte Adriane Ames. David Mennes BUTACA, 0,60 Mañana Extraordinario film fox hablado en español ERAN 13 Juan Torena, Ana María Custodio y Miguel Liger

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tenidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vue stros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados, Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO



**VENTA**  
**Número suelto del día, 15 céntimos**  
**Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos**

# El Progreso

**SUSCRIPCIÓN**

En Lugo, capital,  
**2,50 pesetas al mes**  
 Fuera, **7'50 pesetas**  
 trimestre

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**MILICIA NACIONAL**  
 Servicios para el día 28 de agosto de 1937:  
 Jefe de día, Jesús Manuel Rosales.  
 Imaginaria, José López Lemus.

**Segundo turno, de 8 a 14**  
 Cabo de cuareta, Juan Aymat.  
 Militantes: Fidel Escudero, Horacio García, Jesús Herrero, Fernando Nogueira, Gonzalo Valiña, Lorenzo Barreiro, Camilo Fernández y un requeté.  
 Maternidad, David Fernández García.  
 Tren de las 10,50, Carlos Rodríguez.

**Tercer turno, de 14 a 20**  
 Sargento de guardia, José Gayoso Castro.  
 Militantes: Juan Tí, José Díaz Carreira, Angel Núñez, Félix Saiz, José Fouce, Antonio Rivas, Dionisio Mayor Berzosa.  
 Maternidad, Juan Rodríguez Fernández.  
 Tren de las 16, Antonio Miño.  
 Tren de las 19,45, Antonio Quiroga.

**Cuarto turno, de 20 a 2**  
 Cabo de guardia, Rafael Alonso González.  
 Militantes: Antonio Balbás, Antonio Cid, Antonio P. Pérez, Eliseo Nieto Chain, Jesús Prado, Francisco Roca, Juan Balboa, José López Macía, Angel Anta Cuadero, Domingo Rodríguez Cedrón, José Berbetores y José Lleva Jordán.  
 Maternidad, Carlos Barrial.  
 Tren de las 22,15: Luis López Acuña.

Servicio para el día 29 de agosto.  
**Primer turno, de 2 a 8**  
 Cabo de guardia, Raimundo López.  
 Militantes: Alfredo Barral, Luis Abuín Madarro, Juan Gallego, Maximino Piñeiro, Tomás E. Pérez Carro, Antonio Arias, Jesús Fernández Campos, Ramón Folgueira Franco.  
 Maternidad, Luis Novo Varela.

**Segundo turno, de 8 a 14**  
 Cabo de guardia, Serafín González Castedo.  
 Militantes: Severino Penado, José Vázquez, Luis Vila Palmeiro, Jesús Garmiera Suárez, Angel Gallo Abuin, Valentín Sanfín, Pedro Campo Castro y Jesús Lence Trashorras.  
 Maternidad, José Ferreiro Fernández.  
 Tren de las 10,50, Daniel Dopico.

**ANTIAERONAUTICA**  
 Servicio para hoy 28 de agosto:  
 Jefe de servicio, Millán Bravo Molledo.  
 Turno de 6 a 14:  
 Torre: Pedro Redondo y Antonio Quintana.  
 Central: Manuel Fernández Marbán y Santiago de Eván.  
 Turno de 14 a 22:  
 Torre: Jesús González García y Salvador Fernández.  
 Central: Casimiro Fernández y José García Pérez.  
 Turno de 22 a 6:  
 Jesús Arias Ferreiro, Manuel Fernández Fons, VICENTE Latorre y Sergio Lorenzo Calvo.

## Cursillos de formación del Magisterio

Sesión de la mañana. Tema: "Formación del sentimiento". El señor Saavedra Ascariz, lo desarrolla con la maestría a que nos tiene acostumbrados el doctor penitenciario, quien define el sentimiento como un acto o serie de actos de otras facultades; movimiento de amor o de aversión según que impresión nuestras facultades o apetitos de una manera agradable o desagradable, ins que sea como dice Frabel producido por una impresión exterior; siendo la formación del sentimiento producto de las imágenes o de las sensaciones que las acompañan.

Al tratar de las facultades apetitivas, distingue el apetito sensitivo y el apetito racional o voluntad, siendo el primero el común al hombre y a los animales, y el segundo del ser racional, pero los apetitos que producen los sentimientos, son estas dos clases predominando el primero sobre el segundo; por eso el sentimiento es el conjunto de las fuerzas apetitivas del hombre en cuanto le dirijan al bien.

Clasifica el señor Saavedra Ascariz el sentimiento en voluntario e involuntario; voluntarios cuando sus movimientos los dirige la voluntad, como los sensuales, lógicos, estéticos, éticos y religiosos, formando en el niño estos últimos, las prácticas religiosas; y su impresión está ilustrada por el conocimiento verdadero; por eso el fin principal de la educación religiosa es la práctica de la Religión cristiana. Hay que excitar pues en el niño el sentimiento en la fe, el temor de Dios, sentimientos de alegría en el cumplimiento de los preceptos de la Iglesia, y los de la propia dignidad dentro de la humildad: "Dignidad de orden espiritual". Muy bien, señor Saavedra Ascariz.

La señorita Padrón González interpretando el deseo explícito de todos los concurrentes de asistir al Tedeum con motivo de la conquista de Santander, interrumpe el acto para que además todo el Magisterio pueda presenciar el desfile de nuestros soldados de las Milicias Nacionales de los gloriosos Ejércitos español, para identificarse como ellos en la España Una, Gran y Libre, en la España Imperial.

Terminados estos actos de gran emoción glorioso-patriótica, vuelven los congresistas a llenar el amplio salón del Cine España, y todos de pie cantan el himno de la Falange, apareciendo proyectado en la pantalla el retrato del Caudillo a los acordes del himno nacional. ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

La señorita Padrón González continúa con el tema siguiente: "Formación del sentimiento internacional e imperial". Dice que la educación es un problema en función de ideales y de medios en íntimo contacto, que fueran guía, impulso y fin; así en Oriente donde el hombre adora las fuerzas naturales como símbolo del Dios fatal, procura obedecerle; en Grecia, "perfección" es la fórmula platónica, "perfección" es la formación del hombre y "perfección" en Atenas, donde la belleza caracteriza sus manifestaciones espirituales y en Esparta donde la ciudadanía de Licurgo impera. En Roma, recordada su fórmula: "Roma dice: Roma quiere... Roma ordena" y surge luego la Edad Media como decía E. de Mazet "La Edad Media es catolicidad", pero el Renacimiento revive el concepto humano, que surge nuevamente se traduce en la fórmula de educación "según la naturaleza". Proceso histórico que demuestra que a través del tiempo hubo una concepción "del mundo y de la vida".

¿Cómo sabemos formar los hijos de la Patria? La Historia manda, y por consiguiente no hay más que acatarla con el mayor respeto. La gloriosa tradición vinculada a los nombres de Isabel y de Fernando, matizada por Carlos y sentida por Felipe. Por eso Oliviera Martins decía: "La independencia de caracteres individuales y de la nobleza del carácter colectivo, dieron y han de dar a España ese aspecto monumental y soberano que le distingue en el mundo, y los españoles serán los apóstoles de las futuras ideas".

## Radio Lugo.—«Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

**EL CORONEL NEVADO EN RADIO LUGO "ONDAS AZULES"**  
 Ayer pronunció una charla ante nuestro microfono de Radio Lugo "Ondas Azules" el excelentísimo señor gobernador militar, coronel don Oscar Nevado de Bouza. Elegancia y personalidad fueron las dos condiciones que puso de manifiesto en su charla. Amabilidad fué la característica de la misma.

Comenzó su charla, que entre paréntesis hacemos constar fué improvisada, dedicando frases de elogio para los que le habíamos invitado a su actuación.

Con fino humorismo preparó el escenario y se colocó en el terreno de lector de la Historia de España, que sentado en un sillón y en un rincón acogedor y hogareño, bebe en las fuentes hispánicas, buscando la repetición de la Historia y la clasificación de los hechos hasta lograr la identificación al momento actual.

## La Región

Lesionado de consideración al caer sobre el suelo

La Coruña.—Jugando en las inmediaciones de su casa, se cayó al suelo y sufrió una herida contusa con gra nhematoma en la región frontal, y conmoción cerebral, el niño de seis años, Francisco Fernández domiciliado en Moñelos, 15.

Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital, y se calificó su estado de pronóstico reservado.

**Mordida por un gato**

La Coruña.—En la Casa de Socorro del Hospital fué curada de gran número de heridas en la pierna izquierda, que sufrió al ser mordida por un gato, Mercedes Santos Fraga, domiciliada en la calle de Tinajas, 26, bajo.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

**Robo de una barca**

Orense.—Denunció Antonio Rionegro Rodríguez, de treinta y dos años, que una barca de recreo que habían hecho su hermano Gregorio y Francisco Fernández Pérez la cogió de la orilla del río un tal Juan Fernández.

La valora en 125 pesetas.

**«Las hay «frescas»!**

Pontevedra.—Por bañarse completamente desnuda en una playa

## LA CIUDA D

Lugo continuó ayer engalanado por la reconquista de Santander. En la Catedral se celebró un solemne Te Deum en acción de gracias, asistiendo todas las autoridades y un gentío inmenso. Luego hubo un vistoso desfile de tropas y milicias, que lo presencio numeroso público y tributo a estas fuerzas muchos aplausos. El sol lucia esplendoroso y la gente con franco semblante optimista animaba las calles.

Las autoridades estuvieron en los hospitales, repartiendo tabaco a los heridos.

**Incendios de montes**

Pontevedra.—Se sabe que hubo un incendio en el monte comunal llamado Miron, sito en la parroquia de Porto, Ayuntamiento de Salvatierra.

Todo el vecindario acudió a sofocarlo. Ardieron unos 200 metros cuadrados, con una pérdida insignificante.

Los causante del fuego fueron unos pequeños que apacentaban ganado.

—También ocurrió otro incendio en el monte del Estado "Poças de Agua", sito en la parroquia de Barredo (Bayona). Ardieron unos 600 metros cuadrados de monte, replegado forestalmente.

También las pérdidas han sido pequeñas.

El vecindario sofocó prontamente el fuego, cuyas causas se achacan a alguna imprudencia.

**Sección religiosa**

El domingo 29 celebran sus ejercicios mensuales la Asociación de Hijas de María, con misa de comunión a las ocho y media.

**Adoración Nocturna**

Día 28.—Turno de Nuestra Señora de los Dolores en sufragio de don Manue. Fernández Diaz. (q. e. p. d.)

## Ayer siguieron en Lugo las manifestaciones de júbilo por la inmensa victoria lograda por el glorioso Ejército nacional en la reconquista de Santander

Todos los actos anunciados para ayer con objeto de celebrar la reconquista de Santander para España por el glorioso Ejército nacional, se efectuaron con gran brillantez.

**EL TE DEUM**

A las once de la mañana se verificó en la capilla del Santísimo de la Catedral, el solemne Te Deum en acción de gracias por la continua protección de la misericordia divina que constantemente viene recibiendo nuestro glorioso Ejército nacional.

Minutos después de las once, se congregaron en la puerta norte de la Catedral todas las autoridades y representaciones oficiales de las diversas entidades y organismos de la capital.

Entre estas figuraba una nutridísima de jefes y oficiales de la guarnición de la plaza.

También concurrió la Comisión gestora del Ayuntamiento bajo la presidencia del Sr. alcalde accidental señor Ferreiro Rivera, con la Policía urbana al mando de su jefe señor Tomás.

En la puerta del templo catedralicio fueron recibidas las autoridades por una comisión de capataces con traje coral.

Los gobernadores civil y militar, señores Sousa y Menéndez-Conde y Nevado, ocuparon sus sillas; el primero del lado del Evangelio, en las vallias, y el segundo en el de la Epistola.

Las autoridades y comisiones que no tuvieron acomodo en los lugares reservados, pasaron al coro.

Ofició en el Te Deum revestido de pontifical el excelentísimo señor obispo de la diócesis doctor Balanzá y Navarro, asistido del arcipreste señor Abellás, como presbitero asistente, y de los canónigos señores Gallego y Sindin, como ministros de honor.

La capilla de voces de la Basílica, convenientemente reforzada con destacados elementos, interpretó maravillosamente bajo la habil dirección del maestro Tapias, la partitura del Te Deum del maestro Gorril.

Después del Te Deum se cantó la Reserva y se hizo la incensación solemne, concluyendo el acto con la bendición eucarística dada con el Santísimo por el prelado.

Durante la ceremonia formaron en la Plaza de España del lado del convento de los Franciscanos y del Cirulo de las Artes, todas las fuerzas y Milicias de la plaza, con la bandera y bandas de música, cor-

**BRILLANTE DESFILE MILITAR**

Después de la religiosa ceremonia celebrada en la Basílica, las autoridades y comisiones oficiales se trasladaron a la Plaza de España, donde como queda dicho, se encontraban formadas las fuerzas de Infantería, Regulares, Seguridad, Milicias, Guardia civil y Parque de Automóviles.

El gobernador militar don Oscar Nevado, acompañado de las autoridades, pasó revista a dichas fuerzas.

Immediatamente se trasladó a la calle de la Reina donde presenciaron el desfile militar.

Este resultado extraordinariamente brillante, a lo que contribuyó la diversidad de fuerzas que en él tomaron parte.

El desfile se llevó a cabo por el siguiente orden: Dos compañías del regimiento de Zaragoza al mando de los tenientes don Nicolás Alcalá Cerviño y don Eleuterio Cigarán Rodríguez, con bandera y música; una sección de Regulares y otra de Seguridad.

Una centuria de Milicias, cadetes y flechas con escuadra de gasteros, bandas de cornetas y tambores y sección ciclista.

Después de las Milicias desfilaron en un autocar una sección de la Guardia civil, haciéndolo a continuación el Parque de Automóviles con los coches. La bandera del regimiento con las bandas de cornetas y tambores, se situaron durante el desfile en la calle de Juan Montes, dando frente a las autoridades.

Las fuerzas desfilaron entre constantes y entusiastas vítores del numeroso público que no cesaba de aclamarlas.

**VISITA A LOS HOSPITALES**

A la terminación del desfile, las autoridades con los jefes de Falange, recorrieron los hospitales de la capital visitando a los heridos.

Las autoridades conversaron afablemente con aquellos, obsequiándolos con cajetillas de tabaco y cigarros.

**Lea usted EL PROGRESO,**

diario de gran circulación y exclusivamente informativo

**Para teñir en negro**  
**Tintes «El Gallo»**  
 El mejor negro que se fabrica  
**GROGUERIA GALAICA**

**SE DESEA**  
 contratar servicios fotográficos de Cataluña, separar manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Diríjense solicitudes al apartado 102 Salamanca

**Farmacias de guardia**  
 Farmacia de guardia durante la noche del 28 de agosto al 4 de septiembre:  
 Don Tomás Pérez Menéndez, Rúa, 16.  
 Farmacias de turno para el domingo 29:  
 Don Manuel Figueroa, San Pedro, 2.  
 Don José Fernández de la Vega, Arnao, 1.  
 Doña María Gallego, Puerta de San Fernando.  
 Viuda de Pedrosa, Santo Domingo, 2.

**De la Policía urbana**  
 El precio de los merecidos:  
 Centeno, los 10 kilos, 3,50; maíz, 5; huevos, docena, 2,75; manteca, los 50 kilos, 11; manteca, kilo, 4,50; tocino, kilo, 4,50.

Para el consumo público  
 Se sacrificaron en el Matadero público 30 reses vacunas y 85 cerdos. Entraron en el Plaza de Anastos 1.600 kilos de pescado.

**ALMANAQUE**  
 Hoy: Stos. Agustín, ob. y dr., Felipeto, Julián, Pelayo, Fortunato Cayo, Anthes, mrs.

Sale el Sol a las 5,37 y se pone a las 18,58. La Luna sale a las 23,55 y se pone a las 12,43. Cuarto menguante a las 23,54.

**Restaurant Fornos**  
 Mariscos de todas clases. Langostinos, langosta a la americana, callos a la andaluz, paella a la española, lenguados al horno, merluza a la panadera, angulas con guisantes, calamares, pollos tomatados con patatas, chorizo, pichones estofados, cloradas, pichones estofados, fiones a la broche, solomillo asado, cordero asado, biste a lo cocido, salsicón con trufas, manzana, salsicón con trufas, manzana, frutas especiales.

**PRÓXIMA APERTURA**  
**FARMACIA IMPERIAL**  
 PLAZA DE ESPAÑA NÚM. 17  
 (AL LADO DEL CASINO)

**GRATUITAMENTE**  
 A todo poseedor de un aparato de Radio se entregará una lista de Estaciones en  
**TALLER OFICIAL PHILIPS 254**  
 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio  
**Casa Standard: Moret, 10.—T. 179**

**SANATORIO QUIRURGICO**  
 — DE —  
**CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ**  
 MÉDICO FORENSE  
 DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS  
 CIRUGIA — PARTOS — TRAUMATOLOGÍA  
 TODA CLASE DE OPERACIONES  
 RAYOS X — ELECTROTERRAPIA  
 Teléfono 75 X — San Marcos, 2.º — LUGO

**Gorros para baño**  
 Gran surtido  
**DROGUERIA GALAICA**

Lea Vd. **EL PROGRESO**

(c) Ministerio de Cultura 2005